

省青少年校园足球夏令营最佳阵容出炉 南安11人入围

本报讯 (记者 林超连 通讯员 尤毓清) 南安足球再迎利好消息。日前,福建省教育厅公布了2021年福建省青少年校园足球夏令营最佳阵容,南安11名小球员入围其中。记者了解到,此次青少年校园足球夏令营最佳阵容,是经福建省组织校园足球专家团队赴4个设区市进行为期9天的测试选拔,共选拔出250名优秀选手组成13个组别的最佳阵容及替补队员。此次入围的11名小球员将有望代表福建省出征2021年全国青少年校园足球夏令营系列活动。

这11名球员分别是来自南安实验

中学的吴彦祺、黄圣钰、黄瀚兴,以及宝莲中学的庄凯斯、吴佳鑫、邹紫涵、姚欣怡、陈子鹏、吴丽清、吕文娴,还有柳城中学的白传贵,分布在初中男甲、初中男乙、初中女甲,高中男甲、高中女甲、高中女乙6个组别中。这是继6月初荣获“首批全国县域足球典型”后,南安在校园足球发展中收获的又一利好消息。

南安校园足球发展由来已久,2012年5月,南安就成立全国首个县级“青少年校园足球发展基金”,多年来向社会共募集资金2200多万元,推动南安成功入选全国社会足

球场地设施建设首批重点推进城市,22个场地项目获得中央预算资金补助2000万元,并将1000多万元建设缺口资金顺利筹措到位,充分发挥财政资金和各类社会资金的叠加效应。

现各类资金投入已超6000万元,全市新建和改造提升足球场地198块,现平均每万人拥有足球场地达到1.1块以上。全市开展校园足球活动的学校目前已达139所(幼儿园11所、小学95所、中学32所、大学1所),成立200多支校园足球队,共有53所全国校园足球特色校,7所全国足球特色幼儿

园,数量位居福建省县域首位。在此基础上,南安相继获得“全国青少年校园足球试点县”“全国青少年校园足球优秀试点县(区)长”和“首批全国社会足球场地设施建设重点推进城市”等国字号荣誉。

在自身取得发展的同时,南安市校园足球竞训体系也不断向上输送精英人才,其中,7名女足队员、4名男足队员入选省集训队;田健、黄吉良入选福建男足队参加中国足协杯U15赛获第五名,田健获“最有价值球员”;万苏静、张会入选福建U15女足队参加全国青超赛总决赛夺得亚军。



南安开展三维创意设计及编程教学培训

本报讯 (记者 林超连) 21日,南安举行了2021年南安市三维创意设计及编程教学培训,全市各初中、小学信息技术教研组长、近5年新招聘的信息技术教师及《义务教育阶段学生计算思维培养策略的实践研究》课题组成员近100人参加了本次活动。

培训会上,南安市进修学校技术学科教研员吴连辉分析了现阶段南安市学科建设和科技教育活动现状,从信息技术教师角色、教师专业发展途径以及信息技术及科技创新活动相关赛事解读三个方面作了分享。

随后,福建省信息化应用专家、泉州一中智慧教育中心主任陈义顺老师作《通过创意物化,培养高阶思维》专题讲座。讲座中,陈老师结合实际案例,分享了一些有效落实新课程理念的方法和经验,为老师们的信息技术教学和学科竞赛辅导提供了创新思路。

南安一中技术学科教研组长、信息学奥赛主教练陈建春老师作《学生计算思维培养及编程教学策略指导》专题讲座,他分别从信息技术新课程凸显计算思维核心素养、信息技术学科教学中培养学生计算思维、初中信息学奥赛选手培养模式探索与实践以及小学信息学奥赛编程教学活动开展等四个方面为大家带来了宝贵的经验分享。

三尺讲台 粉笔传道

本报讯 (记者 林超连 通讯员 黄胤波 文/图) 三尺讲台,粉笔传道。“黑白”世界,书写芬芳。近日,一场青年教师粉笔字书写比赛在南安市第一小学举行。

为了让比赛呈现出更高的水平,学校未雨绸缪,在开赛数周之前,就提前邀请了经验丰富的程敏老师,对全体青年教师进行为期两个月的书法培训。此次书法培训,不仅要求语、数老师参加,英、音、体、美等科任老师也都参与了培训。每节课的书法培训分为3个程序:首先对上周的书法作业进行批阅,接着对个别疑难笔画做点评和着重指导,最后再教授新字。程敏老师采用循序渐进的方式,结合汉字结构的特点,生动地演示了基本笔画的起笔、运笔、收笔。

每节课书法课后,程敏老师都会布置作业要求所有老师每天练习。老师们或利用课后,或利用周末,或在学校,或

在家中,见缝插针,刻苦训练。黑板上的一笔一画,也在悄然变化。时间的脚步不急不缓,春天翩然远去,季夏如约而至,粉笔字比赛也拉开了帷幕。

比赛当天,教师们屏气凝神,任粉笔在手指与黑板间舞动,用心雕琢一笔一画。有的提按分明,苍劲有力;有的自然舒展,运笔如飞;有的行云流水,一气呵成。40分钟后,一幅幅富有个性的、规范流畅的粉笔字呈现在大家眼前,一份份作品充分展示出一小教师的书写风采。

赛后,评委们仔细观察青年教师们的书写,着眼于汉字的结构、笔法、流畅性和板书的整体布局,对参赛作品进行点评,并评出了一、二、三等奖。都说“一支粉笔两袖清风,三尺讲台四季耕耘”是老师的生活写照,比赛后,不少教师表示,将身体力行,持之以恒,以粉笔浸润心灵,用行动感染学生,共同写一手好字,书写美好教育梦!



粉笔书写大赛现场。

回归教育本源 “新优质学校”在南安落地生根

■本报记者 林超连 文/图

6月23日,基础教育国家级优秀教学成果奖“新优质学校”课程与教学及其支持系统”推广展示会在上海市普陀区少年城举行。南安“新优质学校”项目核心团队成员及7所试点校奔赴上海,作为项目推广展示的范本,在大会上作经验交流介绍。

会上,南安市进修学校副校长黄卿龙作了《从“新”出发,向优而行》的报告,介绍南安市项目试点校推行“新优质学校”的前期工作开展状况及未来三年的实施方案,分享了创建“新优质学校”的实践与思考,“南安经验”也得到了与会嘉宾们的一致好评。

今年3月,南安正式启动了两个国家级、省级教改示范区建设,其中,基础教育国家级优秀教学成果“新优质学校”课程教学变革及支持系统便是其中重要的一项。3个月时间,在市委市政府的高度重视,教育局及教师进修学校的组织保障下,这一项目逐渐在南安落地生根。

专家把脉 革新办学理念

作为基础教育国家级优秀教学成果,“新优质学校”是上海基础教育实现“优质均衡”背景下,为探索新时代义务教育公办学校发展标杆而设立的项目。

该项目以“回归教育本原”为核心理念,创建有教无类、回归本原、主动探索、百姓满意的学校,让来自不同家庭背景、不同学习基础和能力的学生潜能得到充分发展。该教学成果获评基础教育国家级优秀教学成果。

在“新优质学校”的育人框架内,有教无类、让每个学生的潜能得到充分发展,最终能健康快乐地成长,才是教育的本原。

不挑选生源,不特别聚集资源,不争抢排名……同时还要有效地解决学校发展中的常见问题,这一理念别对南安,就算对国内很多地方的教育,都是一次颠覆。对此,南安几所试点校的老师们,心存疑虑。

不过,随着项目在南安的推进,这



南安组织试点校教师到上海跟岗研修。

些疑虑逐渐一扫而空。自3月在南安推广应用实施以来,“新优质学校”项目核心团队成员、小学教研室教研员深入试点校调研指导项目推广应用推进工作。

此外,南安与成果持有方上海市教科院普教所保持着积极密切的互动。今年4月,教科院普通教育研究所新优质学校副主任冯明博士与上海新优质学校两位校长到访南安,到7所试点校进行调研,为试点校的项目推广“把脉问诊”。

在上海专家的一番指导引领下,南安项目核心团队认为,项目试点校要推广应用,就应该从重树办学理念开始,基于试点校原来的办学目标与愿景,经过深度交流、碰撞、凝练,每一所项目试点校的“新办学理念”逐渐浮出水面。如第一小学:追求唯一,争创第一;柳城小学:你我同行,成就不一样的精彩;第五小学:让每一个孩子成为自信文雅的智慧少年;第二小学:让每一个孩子成为更好的自己……

这些理念聚焦回归教育本原,秉承尊重每一个学生,关注每一个学生,让每一个学生都能在和谐、民主、宽容

氛围中茁壮成长。

跟岗研修 探寻发展新路径

纸上得来终觉浅,躬行方知学问深。5月,南安7所试点校派出了40多位一线教师,到上海各新优质学校跟岗学习。或听讲座,或深入课堂,或参观校园……在上海跟岗的两周时间,7所试点校的老师们收获满满。

上海奉贤区教育学院附属小学等7所“新优质学校”富有温度的校园文化、具有厚度的课程建设、持有效度的课堂教学,让结对跟岗的南安老师们叹为观止。

“千教万教教人求真,千学万学学做真人。”在上海明德外小跟岗学习的两周,我们收获满满,每天分享学习心得,对创建“新优质学校”有了更深的认识。”“在平凉路第三小学跟岗的几天时间,让我意识到了一棵大树下,要有千姿百态的花儿才能焕发生命该有的精彩,尊重孩子的发展,成就多彩的生命”……

冯明博士再次为南安的“新优质学校”项目引路,他说,“新优质学校”秉持的是促进教育公平,回归教育本原的理念。各试点校在探寻新优质道路上要关注学生需求,满足学生发展。着眼于课堂教学改革、学校课程建设、学校领导变革和教师专业成长。

回岗后,7所试点校的跟岗研修人员第一时间落实任务驱动方案,进行本校专题总结汇报。在总结中,各校也都在探寻学校发展新路径、打造学校发展新亮点。

从“追求第一”到“追求唯一”,从“以人为本,教学相长”到“养书香雅趣,育生命自觉”,短短几个月时间,对南安各试点校来说,“新优质学校”带给学校的改变不仅仅是学校的办学理念,还有管理者的管理思维,班主任的工作方法,科任老师的教学思路……

道阻且长,行则将至。7所试点校乘着“新优质学校”项目推广应用的东风,将思想的火花带到今后的推广应用中,让更多南安的孩子享受到高质量、有温度、显特色、充满创新活力的优质教育。

美林中心小学开展党史知识竞赛活动

本报讯 (记者 林超连) 为进一步响应教育部、省教育厅等各级部门提出的落实中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质“五项管理”的号召,近日,南安市第五小学在学术报告厅分批召开了落实“五项管理”家长动员会,并通过钉钉现场直播到各班级分会场。

会上,五小校长黄金华传达了各级部门关于加强中小学作业、睡眠、手机、课外读物、体质健康管理的工作部署精神,接着就下阶段扎实推进学校“五项管理”的工作,提出“齐抓共管,家校共育”理念,明确开展“五项管理”的重要意义,并具体介绍了学校落实“五项管理”的具体措施。

随后,各个班级的教师和家长们在分会场就围绕有效落实“五项管理”工作,从孩子“身心健康”出发,共同探讨教育孩子的具体措施与科学方法,明确和谐家庭对孩子教育的重要性,助力孩子健康成长。

成功中学举行第七届“文采杯”绘画创作比赛

本报讯 (记者 林超连) 6月23日,成功中学在该校多功能会议室隆重举行庆祝建党100周年暨第七届“文采杯”绘画创作比赛颁奖大会。

本次比赛以“百年风雨铸辉煌,红心向党梦起航”为主题,共有105位同学参加,他们从不同角度,用不同形式,描绘了党百年光辉历程的精彩瞬间,一笔一画都浓缩着深厚的爱党爱国之情,传达出孩子们对民族团结、国家昌盛的深情祝福以及对党、对祖国的无限热爱。其中有55位同学获奖,学校从中遴选了20幅优秀作品进行装裱,悬挂于学校过道、走廊、楼梯等显眼之处,引导广大青年学生传承红色基因,领党恩、听党话、跟党走。

据悉,“文采杯”绘画比赛,在成功中学初67组校友、东莞市文采印刷厂卢发来的大力支持下已经连续举办了七届,涌现出了一批批优秀的绘画人才。成功中学历来高度重视学生的美术教育,经常举办各种比赛活动,寓教于乐,使学生在绘画过程中获得审美能力和鉴赏能力,陶冶学生的思想情操,促进学生的全面发展。